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Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Két esküötbiró.
A Polónyi Lengyel ítélet után, éjjeli 

négy órakor két esküdtbiró igyekezett 
hazafelé. A nagy pör tarka és izgalmas 
jelenetei még ott rajzottak a szemük 
előtt, a súlyos szavak még ott csenget­
tek a fülükben és mind a ketten úgy 
érezték mégis, hogy ez a napokra nyúló 
tárgyalás és ez a három hónapi fogház­
ról szóló Ítélet nem volt egyéb, mint 
értelmetlen komédia, amely semmit sem 
változtatott a tárgyalás előtti helyzeten. 
Az egyik fél büszkén verheti a mellét: 
ime, nem rágalmaztam. A másik fél 
diadalt ülhet: ime elitélték. És a köz­
vélemény két részre szakadt tábora to­
vábbra is vallhatja a maga emberének 
igazát. Bizony, ezért nem volt érdemes 
a szenvedélyeket felkavarni.

Az egyik esküdt — a jogász — meg­
szólalt:

— Nagy kedvem lenne visszamenni 
és valahogy ellopni az esküdtek lajstro­
mát. Kivakarnám a nevemet és beleír­
nám a Kovács Jánosét vagy a Nagy 
Andrásét. Végre is én jogász vagyok, 
jurisprudenciát tanult ember, aki tudja 
és látja, hogy ebben a pörben tényleg 
nincsen győző, ebben csak legyőzöttek 
vannak: elsősorban az Igazság. Én zugó

agygyal és forró vércseppekkel éltem át 
a Dreyfus-affért, ahol tényleg az igaz­
ságról volt szó, a nagy betűvel írott 
Istenasszonyról Szamár, aki felekezeti 
kérdést csinál az igazság ügyéből A 
kétszerkeltő kívül áll minden felekeze- 
ten, az igazság pedig éppen olyan szi­
lárd és létező valami, mint a kétszer­
kettő. Ha nem igy volna, akkor a pá­
puáknak volna igazuk, mikor megeszik 

! egymást. Én hiszem és vallom, hogy 
i van igazság, de hiszem és vallom azt 
! is, hogy az igazságnak épugy nincse­

nek külső megnyilatkozásai, mint az 
istennek. Azt hiszem: az istenítéletek, 
a forró viz és tüzes vas próbái egyál­
talában nem voltak megvetendőbbek a 
mai judikatura eszközeinél. Perrendtar­
tás és törvényparagrafusok kötik a bírót, 
mi pedig, szabad esküdtbirák, az impresz- 
sziók nyűgétől nem bírunk szabadulni. 
Verdiktet mondunk, hogy melyik para­
grafus szerint minősítendő a vádlott tette, 
de nem törődünk azzal, hogy mi az 
igazság. Minősítést keresünk, nem igaz­
ságot. Mert vagy igaz az, amit ez a 
Lengyel irt, vagy nem igaz. Ha igaz, 
akkor fel kell menteni. Ha nem igaz, 
ez az ember rágalmazott De az, amit 
mi kimondtunk, anélkül, hogy kutattuk 
volna, vájjon kinek van igaza: az kérem, 
lehetetlen valami.

JCéf föl vonás között.
— A »Bajai Hírlap*  eredeti tárcája. — 

Irta: Kanizsai Ferenc.

Csakugyan nincs uj a nap alatt, kivált ami 
a szerelmi históriákat illeti. De ez a történet
— épen most hallottam — elég érdekes és 
ha úgy tudnám elmondani, mint ahogyan az 
illető elmondta — és ha önök úgy tudják 
elhinni, mint ahogyan én elhiszem, — akkor 
talán nem találják túlságosan hosszúnak ezt a 
felvonásközt; mert mire felhúzzák a függönyt, 
akár el is felejthetik az egész históriát.

Rövidesen említem meg, hogy a fiú alapo­
san szerelmes volt és meglehet, nem minden 
remény nélkül. Főként az volt kellemetlen, 
hogy ritkán találkozhattak. A kislány se nagyon 
gazdig, se nagyon szép, de mindenesetre 
csinos, érdekes hölgyecske — láttam egyszer
— valami vidéki fészekbe való. Most is ott 
lakik és hogy nem lett belőle budapesti asz- 
szony, nem az ő hibája.

Mondom, a fiú alaposan belebolondult. 
Tapasztalt róka léttére, pont harminc éves 
korában történt meg vele az a trubaduri 
sors. Azelőtt sohase volt szerelmes. De hát a 
kanyarót mindenkinek meg kell kapni. Aki 

gyerekkorában túl nem esik rajta, felnőtt 
korában annál alaposabban megkapja. Kér­
dezzék meg az orvosoktól.

Különben élő példának itt vagyok én. Hu­
szonötéves koromban teljes nyolc hétig kanya­
rogtam ; azt hittem, hogy meghalok. Az öcsém 
hat éves volt, amikor szert tett kanyaróra és 
háziorvosunk állítása szerint tiz nap alatt tel­
jesen kigyógyult belőle.

Hát igy van ez. És a harmincéves nagy 
kamasz, akiről szó van, olyan alaposan bele­
szeretett abba a vidéki fruskába, hogy a leg­
komolyabb következményektől joggal tarthat­
tunk. Baráti környezete odaadólag ápolta — 
ámde a láz nem negyven, hanem négyszáz­
negyven fokos volt, nemcsak Celsius, hanem 
akár Werther szerint.

Ez jó lesz: nevezzük Werthernek a derék fiút.
Werther négy hét előtt eltűnt és csak az

I imént láttam viszont a foyerben.
— Hol voltál?
Jókedvűen és egy kicsit cinikusan mosoly­

gott, kihitt az utcára és elmondta az egész 
ügyet. így aztán a színdarab elejéből semmit 

I se láthattam.
Werther tehát középkori lovag és jelenkori 

| gimnázista módjára szeretett. Gyakran feljött 
a lakásomra és hajnalig beszélt. Közben bóbis­
koltam és mikor felriadtam egy-egy homályos 
percre, láttam a fiút, amint le-föl nyargal a

I
A másik esküdt a vállát vonta.
— Valami ilyesmit gondolok én is. 

De úgy látom, nem mi vagyunk a hi­
básak, hanem a törvény, a perrendtar­
tás és az az ezernyi formaság, amely 
békóba veri az embert. Én az ideális 
sajtótörvényt úgy képzelném, hogy ott 
nem tennénk különbséget rágalmazás és 
becsületsértés között, hanem egyszerűen 
az ártalmas hazugságot büntetnők, min­
dig abban a mértékben, aminő fokban 
ártalmas. így azután azok, akik a be­
csületükön ejtett csorbát a törvény ere­
jével ki akarnák köszörülni, minden­
esetre megkapnák a maguk teljes, két­
ségen kívül álló elégtételét, — ha tudni­
illik igazuk van. Ez nem ilyen tessék- 
lássék ítélkezés lenne, hanem komoly és 
nagy perdöntés, amelyben teljesen 
figyelmen kívül esnék, hogy a pana­
szosnak van-e igaza, vagy a vádlottnak. 
Az igazság én szerintem nem a vád­
lotté, az igazság mindenkié Nem a pa­
naszosért és nem a vádlottért van igaz­
ság, hanem magáért az igazságért. A 
mi törvényeink, a mi biráink és mi 
magunk is valahogy magántulajdonsze- 
riileg fogjuk fel az igazságot, holott ez 
a felfogás ferde és korlátolt Ha Len­
gyel Zoltán igazat irt: az nem az ő 
igaza, hanem egyszerűen, minden tulaj­
donjog nélkül igazság. Az enyém is, az

szobában és beszél, beszél, csak úgy árad 
belőle a romantika szóözöne.

Egyszer csak eltűnt — ezt talán már mond­
tam és nem tudtuk, hol a manóban csavarog.

Most megtudtam.
Werther a Margit-szigeten sétált és buksi 

nagy fejét busán lógatta. Az motoszkált a 
fejében, hogy milyen nagy baj az, hogy heten­
ként csak egyszer van vasárnap. Mert ha 
mendennap vasárnap lehetne, akkor ő min­
dennap felülhetne a gyorsvonatra és elutaz­
hatnék abba az idillikus városkába. Megjegy­
zem, a »városka*  egy utálatos por- és sárfé­
szek, de — tetszik tudni — ottan lakozik a 
Werther ex-ideálja, nevezzük Lottinak.

Hát amint sétált, megdobban a szive és 
majdnem felkiáltott meglepetésében. Szembe 
jönni látja őt, az egyetlent. Mit kereshet Lotti 
a Margitszigeten? És egyedül? De nem okos­
kodott sokat — nem természetük ez a sze­
relmeseknek — és nagy zavarában megemelte 
a kalapját.

A hölgy nem viszonozta a köszönést de . . . 
mondjuk, hogy önkéntelenül, pár lépést haladva, 
visszafordult. Nem ő változott sóbálvánnyá — 
hanem Werlhert fenyegette a fizikai halmaz­
állapotnak ez a gyors átalakulása, melyet a 
biblia sóbálvánnyá való változásnak, a mai 
kor pedig gutaütésnek nevez.

Werther, miután a guta mégsem ütötte
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öné is, a mindenki fiáé is, tehát a sen­
kié sem. Ez az, amit mi elfelejtettünk, 
mikor verdiktet mondottunk. Mi észre­
vettük, hogy van egy Polónyi Géza és 
van egy Lengyel Zoltán, holott csak azt 
lett volna szabad észrevennünk, hogy 
hol van az igazság. Mi azonban nem 
kerestük ezt a gazdátlan fogadalmat: mi 
jogi formákat, minősítéseket kerestünk 
és találtunk. És ítéletet mondottunk 
anélkül, hogy ítélkeztünk volna Azt 
akartuk, hogy a kecske is jóllakjék, a 
káposzta is megmaradjon és ime: a 
kecske még mindig éhes és a káposzta 
is elpusztult. Azt hiszem, hogy ma rosz- 
szul fogok aludni.

— En is. Jóéjszakát kívánok!

Az első sürgősségi indítvány. A jövő 
hét keddjén terjesztik a Ház elé első ízben a 
sürgősségi indítványt, hogy a költségvetést 
már meghosszabbított ülésen tárgyalja a Ház. 
A meghosszabbított ülések csak a jövő pén­
teken kezdődnek s valószínűleg hét órában 
állapítják meg az ülések tartamát Ez esetben 
délelőtt tíz órától délután két óráig s délután 
négy órától este hét óráig lesz ülés.

.1 függetlenségi párt nem rehabili­
tál. Egy kis korrajznak is beillik az a pikan­
téria, amely a függetlenségi kormánypárt leg­
utóbbi értekezletén történt s amit diszkréten 
elhallgattak a félhivatalosok. A hétfői ítélet 
után ült össze a Royal-klub s anélkül, hogy 
műsoron lett volna, hirtelen betöltötte a párt 
egyik alelnöki állását Sághy Gyulával. Tudni 
kell, hogy ez a tisztség Polónyi Gézának a 
pártból való kivonulásával üresedett meg. Tel­
jes egy esztendeig nem gondoltak arra, hogy 
a helyet betöltsék ; de mikor Ilire futott, hogy 
a magát rehabilitáltnak vélt Polónyi egy szerel­
mes ifjú lázas sietésével akar visszatérni a 
pártba, aktuálissá lett a választás. Mert annyi 
Polónyi szimpátiát még a függetlenségi párt se 
tud elviselni, hogy a bírósági gőzmosó-mühely- 
ből kikerült ex-minisztert vezető pozícióba 
emelje. Ily körülmények közt Polónyi becsüle­
tének folytatólagos rehabilitálása elmaradt.

A bánkbizottság. Gróf Batthyány Tiva­
dar össze fogja hívni a bankbizottság ülését 
e hónap 14-ére. Ezen az ülésen már megkez­
dik a szakértők meghallgatását A szakértőket 
nevük betűrendjében hallgatják meg. Első 
Barta Arnold, az Agrár-bank igazgatója lesz. 
Ülésenként kéthárom szakértőt hívnak meg.

meg, félszeg kíváncsisággal követte az idegen 
hölgyet, aki teljesen hasonlít Lottira. Sőt afelől 
sem volt egészen tisztában, hogy nem a tulaj­
don ideáljával találkozott-e, aki viszont azt 
hiszi, hogy nem az igazi Werther köszöntötte, 
hanem egy férfi, egy idegen és imeretlen férfi, 
aki hasonlít reá . . .

Követte tehát. A sarkában járt mindenütt. 
A hölgy átment a hídon, közben egy kis séta, 
egy kis villamos-vasutazás, végre egy külvárosi 
bérház következett, mint a rejtély megoldási. 
Werther a házmestertől megtudta, hogy a 
hölgy nem az igazi Lotti, hanem egy nyári 
színkör táncosnője és hogy a harmadik eme­
leten hónapos szobában lakik.

Hölgyeim, önöket aligha érdeklik a megis­
merkedés diszkrét körülményei. Tény az, hogy 
Werther harmadnap egyhavi szabadságot kapott 
a bankban és ugyanakkor váltót helyezett el 
egy másik bankban. Negyednap pedig isme­
retlen helyre távozott és ugyanakkor a színkör 
igazgatója uj táncosnőt szerződtetett.

Isten háta mögött, egy elrejtett tót faluban, 
— melyet Kolumbus sohase tudott volna 
fölfedezni — idilli életet éltek. A kis táncosnő 
hálás odaadással imádta Werthert, aki azon­
ban (csodálatos I) a második héten már ing­
ujjban ült az asztalhoz és ebéd után nem 
csókolódzott már, hanem a fogát piszkálta.

Werther teljesen azonosította hölgyét a
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Jánoshalmái politikai riadó.
— Saját tudósítónktól. —

Jánoshalma, május 9.

A szomszédos Jánoshalmáról a következő 
érdekes tudósítást vesszük, mely őszinte és 
leplezetlen kifejezője annak a hangulatnak, 
mely igazi függetlenségi körökben a függet­
lenségi kormánypárttal szemben megnyilatkozik.

íme a tudósítás:
Lázár Pál országgyűlési képviselő levelet 

küldött a jánoshalmai függetlenségi kör elnöké­
nek, melyben felszólítja, hogy folyó hó 17-én 
Zomborban, az önálló nemzeti bank ügyében 
tartandó népgyülésen a jánoshalmi független­
ségiek minél nagyobb számban vegyenek részt. 
A jánoshalmi függetlenségi kör elnöke nyom­
ban értekezletet hivott egybe, amelyen Lázár 
kérelmét tárgyalták.

A csupa régi, kipróbált függetlenségiekből 
álló értekezlet a kérelmet kereken elutasította, 
mert a mai függetlenségi pártban nem bízik, 
mozgalmát nem tekinti komolynak.

Erről a határozatról Lázár Pál képviselőt 
eme csattanós válaszban értesítették :

Méltóságos Képviselő Ur I
Múlt hó 28-án kelt becses levelére vála­

szolva értesítem, hogy a levélben foglaltaktra 
értekezletet tartottam a függetlenségi körben, 
mely egyhangúlag a következő válaszban 
állapodott meg :

A jánoshalmi függetlenségi polgárok oda 
nyilatkoztak, hogy a választásoknál mindig 
elsősorban harcoltak, hogy a függetlenségi 
elveknek többséget szerezzenek, ami sikerült 
is, sőt sikerült nemcsak a kerületben, hanem 
az egész országban, és dacára mindezeknek 
és dacára annak, hogy az országgyűlésen a 
függetlenségi pártnak erős abszolút többsége 
van, mégsem érzi, sőt csak nem is látja a nép, 
de különösen a földmivelő polgárság, hogy a 
lelkesedéssel megválasztott képviselői az ő 
érdekében, vagyis javára dolgoznának. Elte­
kintve attól, hogy az Ausztriával való kiegye­
zést, melyet átkosnak és kárhozatosnak hir­
dettek 38 éven keresztül, most függetlenségi 
képviselőink többségével, sokkal súlyosabb és 
ránk nézve terhesebb feltételekkel költötték meg, 
de a belügyi téren sem találunk mást, mint 
az általános fizetésfelemelést, s egyes szemé­
lyek magas kitüntetését, s az egyéni érvénye­
sülést. S mig a két utóbbiból magának a 
nemzetnek semmi haszna, addig az előbbi 
csak az adófizető polgárok terheit súlyosbítja.

Ennélfogva a nép annyira közönbös már 

vidéki Lottival. Ez nem került megerőltetésébe, 
hiszen igazán boldogságát lelte ebben a fölte­
vésben. Fényes alkalma nyílt a szerelemhez 
fűzött kívánságait teljesen kielégíteni, — elany- 
nyira, hogy nemcsak csókolódzni akart pom­
pásan, hanem az ebéd és a vacsora tekinte­
tében is férji álláspontra helyezkedett

A tót asszonytól, kinek az ura drótozni járt 
valahol, vagy fenyőt úsztatott a Tiszán, nem 
követelhette a rántott csirke kifogástalan elő­
állítását, annál kevésbbé, mert a tótok nem 
szoktak csirkét enni, vagy pláne kirántani.

Ámde a táncosnő egészen kezdő volt ezen 

a téren. Első napokban jót mulattak mind a 
ketten azon, ha a húsleves leginkább a meleg 
sósvizhez, viszont a palacsinta kerek bőrdara­
bokhoz hasonlított.

Hogy, hogy nem, egy végzetes pillanatban 
azt mondja Werther:

— Édes cicám, hozza csak be a gummitalpu 
cipőmet.

— Minek ?
— Meg akarok győződni létezéséről . . . 

Alapos ugyanis a gyanúm, hogy ez a barna 
lében fürösztölt ragadós tárgy turista-cipőm 
gummitalpával azonos.

A kis táncosnő szemében gőgös tűz villant 
föl. Kimarkolta a tálból az inkriminált sültet 
és ünnepélyesen tartotta hófehér kacsójában 
mint Judit a Holofernes fejét. 

az ilyen dolgok iránt, mivel nem tudhatja, 
káros vagy hasznos lesz-e rá nézve, hogy nem 
is tartja szükségesnek az e tárgyban tartandó 
gyűlésen részt venni, minélfogva nem is kép­
viselteti magát.

Bajai adókivetés küszöbén.
Baja, május 9.

Több szomszédos helyen már az elmúlt hé­
ten megkezdték, hozzáláttak immár más vár­
megyei adóhivatali központban is az adókive­
téshez és a napokban kibocsátja már a zom- 
bori pénzügy igazgatóság is értesítését, hogy 
mikor történik az egyes jövedelmekre az adó­
kivetés Baján. Figyelmeztetjük az érdekelteket, 
ne mulasszák el semmi körülmények között, 
hogy személyesen jelenjenek meg az adókive­
tés első fórumánál, mert amit itt elmulaszta­
nak, azt a két felsőbb fórumnál nehezebben 
vívhatják ki. Az utolsó évek nagy általános­
ságban a gazdasági depresszió évei voltak. 
Vagyonosodásról, üzletfejlesztésről, előrehala­
dásról, gyarapodásról csak kevés kivételes 
szerencse kedveltjeinél lehet szó és mégis, alig 
fér ahhoz kétség, a pénzügyminiszter orgá­
numai az utolsó 3 évi eredménynél még ked­
vezőbb eredményt akarnak majd elérni, egy­
részt, mivel ők a kincstárt képviselik, mely­
nek kiadásai az elkerülhetetlen fizetések eme­
lése, majd újabb létesítmények miatt folyton 
emelkednek és ezekre fedezetet jórészt mégis 
csak a közvetlen adó nyújt. Másrészt azok 
kötelességüket felfelé úgy vélik legjobban tel­
jesíteni, ha az adóalanyokból minél nagyobb 
eredményeket váltanak ki.

Bár mi a pénzgyi közegeket is polgártár­
sainknak tekintjük, akikről a nehéz gondok­
kal küzdő polgárságnak nagyobbmérvü meg­
terhelését nem is föltételezzük, mégis szorgo­
san kutatnak a jövedelmek után, hogy min­
dent, ami az adóalapba bevonható, oda be­
vonjanak. De ott vannak az adókivető bizott­
ságokban a hivatal elvont látókörén túl látó 
polgári adókivetők, akiket azért rendel a tör­
vény az állami közeg mellé, hogy az ő ta­
pasztalataikkal annak segítségére legyenek és 
a polgárságot minden indokolatlan adóteher- 
től megkíméljék. Lelkiismeretes polgári adó­
kivetők sok esetben valóságos küzdelmet foly­
tatnak az állam képviselőjével szemben pol­
gártársaik érdekében, de nálunk ilyen küzde­
lemre szükség se lesz, mivel az általánosan 
kedvezőtlen anyagi viszonyok annyira közis- 
meretüek, hogy lehetetlenséget az állami adó-

— Azt mondod, hogy ez cipőtalp ?
— Azt.
És hozzávágta Wertherhez a ragadós, barna 

létől csöpögő sültet . . . Werthernek a szeme- 
szája tele lett szósszal és mig azt kidörzsölte 
a szeméből, — a hölgy, mint a furia, bőszen 
elrohant, rázárta az ajtót és az ablakon át 
kiálltott be csufondáros szavakat.

Werther csüggedten konstatálta, hogy a 
szép külső közönséges lelket takar és még 
közönségesebb jellemet. (Furcsa és ezt legkö­
zelebbi alkalommal megmondom Werthernek, 
hogy a hölgyecske jellemével már akkor tisz­
tában lehetett, mikor hajlandó volt az első 
szóra, morganatikus párjául szegődni.) Kiáb­
rándult a táncosnőből — és nem ez az érde­
kes, — hanem az, hogy egyszersmind az 
ideáljából is . . .

A regényes nagy szerelemnek, ime vége lett.
Eddig van hölgyeim. Húzzák már a vas­

függönyt, sietek vissza a helyemre. A vacso­
ránál mondják meg véleményüket. Nagyon 
kiváncsi vagyok, hogyan vélik hölgyeim a 
probléma magyarázatát. Annyival inkább ér­
dekel véleményük, mert Werther semmi külö­
nöset sem lát a maga esetében és azt mondja, 
hogy voltaképpen nem is volt szerelmes.

A magam részéről azt hiszem ... de már 
kezdik, a viszontlátásra I
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ki vetők se fognak kívánni, mert nem kíván­
hatnak. Amiért e sorokat Írjuk, annak oka, 
hogy kíméletre késztessük úgy a kincstár 
érdekeit képviselő pénzügyi köz geket, mint 
óvatosságra a polgári adókivetőket, nehogy 
újból olyan kilakadásokat halljunk, mint eze­
lőtt három évvel a legutóbbi adókivetésnél, 
amikor a megadóztatottak egy része valósá­
gosan fölzudult, mivel úgy érezték, a kivetett 
adó meghaladja fizető képességüket és több 
esetben igazságtalan.

Sokan vannak, akiknek emberi gyengéjük, 
hogy egyáltalában nem szeretnek fizetni.. Min 
den krajcárt megrágnak, közcélokra nem ad i- 
koznak, bár vagyoni helyzetük ezt bőven meg­
engedné, de szivük elkérgesedett és a szűkül - 
ködők jajszava, a kulturális érdekek nem 
nyitják meg hermetice elzárt Wertheim szek­
rényük vaspántjait. Nem a vagyonos osztály 
ezen irigylésre méltó képviselői részére kérjük 
az adókivet ők kíméletét. Ezeket jövedelmeik­
hez mérten kell megadóztatni De csak igaz­
ságosan, nem elfogultsággal, mert megtorolni 
a szükkeblüséget nem az adókivető bizottság 
föladata. Nem ismerik azok amúgy se a leg­
nagyobb örömet: jót tehetni és használhatni 
embertársaiknak. De a legnagyobbmérvü ki 
méletet kérjük a kisemberek részére, melyet 
a törvény is biztosit, de amelyen az adókivető 
bizottság még túl is mehet. A szegény varró­
nőket, kiskereskedőket, kisiparosokat, dijnoko- 
kat, napszámosokat, akik máról holnapra élnek 
és sokszor még családot is el keli tartaniok, 
ezeket nem lehet adóval sújtani. De kíméle­
tet kérünk a gondterhes középosztály részére, 
mely az államot és várost föntartó elem és 
amely már fogyasztásával is lényegesen hozzá­
járul az állam teherviseléséhez és amelynek 
panasza általános, hogy jövedelmei éppenség­
gel nem emelkedtek úgy, mint amilyen mérv­
ben megdrágult a legnélkülözheteilenebb é v­
iem. Mert mindenekfölött figyelembe veendő, 
hogy a legutolsó adókivetés óla lényegi sen 
megdrágult minden, ami a megélhetéshez kell 
és ez az adókulcs leszállítását tenné minden 
vonalon indokolttá. Adóemelésről itt tehát szó 
sem..lehet. Elég jövedelem áll a kincstárnak 
rendelkezésére, mely önmagától is emelkedik, 
ilyen első helyen is a házbéradó és más ha­
sonló jövedelmek, melyek a többszükséglet 
egy részét amúgy is behozzák; küszöbön van 
az adórefoim, mely a megadóztatást uj ala­
pokra fogja fektetni, melynek vége amúgy is 
csak adóemelés lesz; a szeszadónak ötven 
százalékkal való emelése is a legközelebbi 
jövő kérdése, a kis és középemberek kímélete 
tehát lehetséges, a vagyonos embereket pedig 
amúgy is a legkülönbözőbb címeken terheli 
meg az adó, lényeges változást tehát ott se 
eredményezhet az adókivelő bizottság.

Akinek azonban védekeznie kell az adó sú­
lyának elviselhetetlen része ellen, az maga az 
adóalany: az adózó polgár. Mindenki meg­
fogja tudni, mert mi is kü'ön figyelmeztetni 
fogjuk erre a polgárságot, mikor ve'ik ki adó­
ját. Ne legyen senki közömbös saját adója 
iránt és mindjárt az első stádiumban iparkod­
jék igazát megkeresni. Rendesen az a baj, 
hogy a polgárság nem keresi föl az adókivető 
bizottságot, melynek csak egy kötelessége lehet: 
az igazság kiderítése. Nem engedhető meg, 
hogy akinek 10,000 korona jövedelme van, 
1000 korona jövedelem után fizessen adót. 
Másrészt akinek 1000 korona jövedelemből 
családjával együtt kell megélnie, azt nem sza­
bad erejét meghaladó megadóztatással sanyar­
gatni. Senki ne rösteilje az adókivető bizottság 
előtt, igazát keresni, mivel olyan adókivetést 
szeretnénk Baján látni, mely kielégíti a mindig 
éhes kincstárt is, mely e gyenge, szegény vá­
rostól nem sokat várhat, de amely minél in­
kább elviselhetővé teszi az adófizetés kellemet­
len és fájó kötelességét az egész polgárságra

yidamek öttó §aja.
Ajánlja a n. é. közönség b. figyelmébe 

agyag-kályha nagy raktárát. 
Elfogad mindennemű kályha átrakást és javítást. 

Üzlet: Vörösmarty Jtf.-utca. (jVtüller-ház.)
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A milliós bünpör vége. 
Fölmentés.

A néma csöndben hétfőn este egyszerre 
nesz hallatszott a szabad' ai kir. tői vényház 
büntető főtárgyalási termében. A börtönőr 
lecsatolta puskájáról a szuronjt. Eddig szu- 
ronyosan őrizte Wagner Sándort, a vádlottat, 
most hátra vonult . . A közönség csak akkor 
értette meg voltaképen, hogy mit jelent az, 
amit az elnök erőltetett közönyösséggel felol­
vas egy papírlapról:

mindkét vadbáí a csalás és okirathamisitás 
vádja alól föl ment élik . . .

Ebben a percben zugó, spontán éljenzés 
hangzott föl A közönség megéijenezte az íté­
letet.

Elől a két vádlott könnyezett, sőt Wagner, 
ki bámulatos nyugodtsággal, csodás hidegvé- 
rüséggel fogadta eddig a tiznipos tárgyalás 
minden fázisát, hangosan felzokogott.

Az elnök, a bírák, ügyész, védők, megin­
dultál) nézték azt az embert, aki ime könnyezik 
most, l.o'ott, mint vádlott soha mm könyezett 
és hallgatják a megújuló éljenzést, mely talán 
petrendellenes, de megindító, meit ime — én 
a magam könnyes szemein át úgy látom — 
könnyezik hallatán a három biró és a két 
védő is.

A közönség, öreg fiskálisok, ravasz törvény­
széki rókák, divatos kalapot viselő szép asz- 
szonyok, megélj*  néznék egy főim :ntő ítéletet.

Csodásán nagyszerű látvány nézni az embe­
reket, amint kipirulva, az örömtől lázasan él­
jent kiáltanak, mitsem törődve azzzal, hogy a 
bírósági teremben szigorúan tilos a hallgató­
ságnak az érzelmeit nyilvánítani. Ezt a látványt 
olyasvalakinek kellene látni, akit nem köny- 
nyeztet meg annak az érzése, hogy ime nyolc 
és fél hónapi keserves szenvedés után újból 
szabad egy ember, s megy vissza a derűs 
napfényte, az édes szabadságba, izgatottan 
váró és könnyező feleségéhez, rég nem látott 
kis gyermekéhez.

De hát volt-e ilyen valaki ebben a teremben?
Bizony nem O, mert nem olyan gono­

szak, nem olyan fásultlelküek az emberek, mint 
j a minőknek mondják őket Lám, nemcsak 

annak tudnak örülni, hogy más ember szen­
ved, hanem az is örömet kelt bennük, hogy 
más embert örülni látnak.

A szabadlábra helyezett Wagner Sándornak 
ismeretlen emberek szorongatták a kezét, is­
meretlenül kívántak neki szerencsét a fölmen­
téséhez. Azok, akik eddig még nem ismerték, 
csupán félreismerték az igazságot, esküt mer­
tek volna tenni amellett, hogy Wagner Sán­
dor bűnös, ki meg akart csalni ártatlanokat, 
most megvannak szentül győződve ártatlan- 
ságáról és örvendenek az ítéletnek.

A két védő, akik szorgos fáradsággal, éjt-na­
pot egybevető munkássággal földerítették Wag­
ner ártatlanságát, a három biró, aki bölcs 
mérlegeléssel meghozta igazságos Ítéletét, ott 
állott a maga helyén, minden látható jele 
nélkül annak, hogy ők kiveszik a maguk ré­
szét abból az egyetemes örömből, mely mind­
nyájukat elfogott, amikor kikisértük az utcára 
a szabaddá lelt Wagner Sándort . . .

— Baja város részvéte Türr tábornok 
temetésén. Az elmúlt szombaton, mikor a 
Bajai Hírlap elsőként közölte a bajai közön­
séggel, hogy Baja város szülötte, Türr István 
tábornok súlyos betegen fekszik budapesti la­
kásán, az immár örökre elpihent lánglélek 
utolsó perc-it élte. Damjanich és Klapka ne­
vével az ajkán, vasárnapra virradó éjiéi, a 
hazáért való munkában eltöltött áldásos élet 
megszűnt lenni. 84 esztendővel ezelőtt sarjad- 
zott élete ebben a városban. Konskolárisa 
volt Tóth Kálmánnak és kora fiatalságában 
katona lett. Függetlenségért és fölvilágosultság- 
ért rajongó lelke azonban nem bírta sokáig a 
legyelem és szubordináció béklyóit. A kor 
forradalmi áramlata megihlették lángleikét és 
1848 bán, Olaszországban otthagyva Radeczky 
seregét, Piemontba menekült, hol a magyar 
'égiónak állott az élére Olt érte a világosi 
fegyverletétel Ilire. Azóta egész szivével szol­
gálatába szegődött az olasz unió, majd a 
magyar emigráció ügyének, lelkesedett és lel­

kesített, csapatot szervezett, majd reményei 
fogytán élt az amnesztia jogával és azóta ide­
haza élt. A Ferenc csatorna építése körüli 
agilitása emelkedik ki az utóbbi évek mun­
kájából. Biján az 1900 bán rendezett helyi 
iparkiállitáskor járt utoljára. Halála hire vasár­
nap reggel ért Bajára. A polgármester nyom­
ban kitüzetle a gyászlobogót a városi szék­
hóra, hétfőn délelőtt pedig rendkívüli ülésre 
jött össze a városi tanács, melyen Türr István 
emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg, a 
gyászoló családnak részvétiratot küldöttek és 
elhatározták a keddi temetésen való részvételt. 
Ambrozovics Lajos dr főispánnal az élükön a 
temetésen Hegedűs Aladár dr. kir tanácsos, 
polgármester és Rajk Aladár dr. országgyűlési 
képviselő jelentek meg Baja város közönsége 
nevében és koszorút helyeztek a ravatalra.

— Miniszteri leirat a téli kikötő dol­
gában. Lapzártakor vesszük hírét, hogy a 
földmivelésügyi kormánytól leirat érkezett Baja 
városához, mely szerint a Sngoviea rendezését 
és annak téli kikötővel való kiépítését fölvette 
a vizi beruházások programinjába. A kiépítés 
idejét — úgymond — egyelőre meg nem 
állapíthatja, de az indokolásban egész részle­
tességgel prtcizirozza az elvégzendő munkákat. 
Az indokolás a Sugovica rendezésén kívül több 
bajakörnyékbeli munkát is felölel. Ime: Szük­
ség lesz a három bajai átvágás kanyarjainak 
432.000 K-val előirányzott elzárása, mihelyt 
az átvágások fejlődése azt indokolttá teszi. 
Baja, illetőleg a Sugovica kitorkolása alatt a 
Szekcsőig terjedő folyórészen az 1895. évi 
előterjesztésben tervbe vett munkálatok közül 
nem végeztetett semmi és miután a tervbe 
vett homorú partok megvédését célzó mun­
kákra további elfajulásoknak elejét veendő, 
szükség van, azok költségét 1.862,116 koro­
nával ismét fel kellett emelni. Nagy fontos­
sággal bir Baja városára nézve a bajai Sugo­
vica rendezése, melyre a téli kikötővé való 
kiképzéssel, hídépítéssel 546.000 korona lett 
előirányozva.

- A mai vasárnap a lőkertben. A bajai 
céllövész társulat folyó hó 10-én vasárnap 
délután a szokásos céllövészetet és tekézést 
megkezdi és ez ufón is kéri a tagokat, hogy 
minél számosabban jelenjenek meg a lőkert­
ben. Délután 6 órától térzene, este tánc.

Májusi közigazgatási bizottsági ülés. 
Pénteken délelőtt tartotta a városi közigazga­
tási bizottság május havi rendes ülését, melyen 
Ambrozovics főispán elnökölt. A szakreferen­
sek sablonos jelentéseinek keretén kivül ezút­
tal tgy igen érdekes kérdés foglalkoztatta a 
bizottságot: a bajai izr. iskolák tanítóinak lak­
pénzügye Az ügy hisztorikuma ott kezdődik, 
hogy az izr hitközség nem tartotta jogosnak 
tanítóinak azt a kérését, hogy az uj tanítói 
fizetésrendezési törvény szabta fölemelt lakás­
pénzt nekik folyósítsa, mire a tanitók a közigazga­
tási bizottsághoz foiduitak panaszukkal. A 
bizottság utasította a hitközséget a magasabb 
lakáspénz fizetésére, de a község a kultusz­
miniszterhez fölebbezett. A miniszter nemrég 
úgy döntött ebben a kérdésben, hogy a vá­
rosi tanácsot a hitközség anyagi helyzetének 
megállapítására és ennek alapján újabb hatá­
rozat hozatalára utasította. Újabb határozatát 
most hozta meg a közigazgatási bizottság. 
Újból kötelezte az izr. hitközséget a magasabb 
lakbérilletmény folyósítására.

A főgimnáziumi szinielőadás és 
concsrt vasárnap délután ismét nagyszámú és 
előkelő közönséget vonzott a főgimnázium 
tornacsarnokába. Színre került Csiky Gergely 
Mukányi c. vigjátéka, mely kiiünő betanításban 
ment és pompás kivitelével árasztott é'énk és 
jóleső derült az auditóriumba. Schxverer B. 
Vili. o. t. Mukányiját, Melles B. VII. o. t. 
remekül alakított nyelvészét, a két orvost 
Bacsó L. Vili o t és Vojnich J. Vili. o. t.) 

a főispánt i Érti J. Vili o. t.) és a két ripor­
tert fSchöffer M. és Oehler E. Vili. o. t) 
külön is kiemeljük a sikerült együttesből. A 
szinielőadást nivón álló és hangulatos concert 
követte, melynek programmját már legutóbbi 
számunkban ismertettük. Külön megemlítjük 
a Teli Vilmos-nyitányt, melyet az ifjúsági 
zenekar adott elő, és Melles Béla VII o. t. 
mesteri hegedüjátékát (Ch. de Bériot. A'r 
varié 12.), melyet Bachrach László VII. o. t. 
kisért zongorán. A hangverseny szép sikere 
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Azrf£)' Vazul tanár érdeme. A szépszámú ér­
deklődő közönségnek a hangverseny elejétől 
végig, igazi hamisítatlan műélvezetet nyújtott.

— Előadás az izr. kisdedóvóban, Griin 
teld Frida, a helybeli izr. hitközségi kisdedóvó 
vezetője május 10-én délután 3 órakor jóté- 
konycélu gyermekelőadást rendez tanítványai­
val az ovoda termében Az ügyesen összeál­
lított gyermek-mükedvelősködés programmja 
ez József és testvérei (élőkép), aratási jelenet, 
vers, tánc és ének. A belépőjegy 50 fillérbe 
kerül.

— A kvalifikációs szabályrendelet jó­
váhagyása. A bajai törvényhatóság által al­
kotott tisztviselői kvalifikációs szabályrendeletet 
most érkezett leiratával erősítette meg a bel­
ügyminisztérium. A szabályrendelet lényege­
sebb újításai, hogy városi tanácsnok vagy 
alkapitány csak jogvégzett pályázó lehet ezen­
túl, számtisztektől államszámviteli államvizsgát, 
könyvelőktől pedig érettségit követel meg az 
uj statútum.

— Főigazgatói látogatás. Szele Róbert 
dr. a szegidi tankerület kir. főigazgatója a 
héten 3 napon át Baján időzött és a helybeli 
cisztercita főgimnázium tanmenetét vizsgálta 
meg. A (őigazgató a tapasztalt eredményen 
való teljes megelégedését nyilvánította a fő­
gimnázium tanárkarának.

— Bogdanovics Luciánt pátriárkává 
választják. Május 12-én megy végbe az az 
ünnepélyes aktus, mely Bogdanovics Luciánt, 
Baja város szülöttét karlócai pátriárkává vá­
lasztja. Bogdanovics budai püspök, a metro- 
polia adminisztrátora f. hó 12-ére hívta össze 
a szerb kongresszusi választmányt patriarka- 
választás céljából.

-- Részletek a milliós pör Ítéletének 
indokolásából. A bajai kereskedelmi és ipar­
bank milliós főnyereménye körül támadt bün- 
pör utolsó aktusa — kétheti főtárgyalás után
— e hó 4 én ment végbe a szabadkai kir. 
törvényszék előtt. Az érdeklődő közönséggel 
zsúfolásig megtelt terembe délután 5 órakor 
utoljára vonult ez ügyben Szerdahelyi Sándor 
elnök, Kindris és Salánky szavazóbirák. A hall­
gatóság izgalommal leste az elnök szavait. Az 
elnök hangja is bizonyos meghatódottságot 
árult el. amikor odaért a beszédében, hogy 
hogy > mindkét vádlottat, IVagner Sándor 
könyvelőt és Prigly Károly pénztárost a vád 
és következményeinek terhe alól felmentette*  
Harsány éljenzésbe tört ki a közönség. Az 
elnök csöndet parancsolt a kezével, de ami­
kor folytatta az Ítélet elmondását . . . Wag- 
ner Sándort azonnal szabadlábra helyezi . . . 
a közönség újra éljenzésbe tört ki Wagner 
Sándor, aki a tiz napon át tartott főtárgyalá­
son megtudta őrizni hidegvérét, aki csak néha 
simította végig kezével homlokát, mint aki 
végtelen súlyos gondok terhe alatt szenved,
— akkor, amikor meghallotta a bíróság Íté­
letét, amely őt a csalás és okirathamisitás 
vádja elól felmenti és ismét szabaddá teszi — 
hangosan felzokogott. Es a közönség néma 
csendben hallgatta ítélet indokolását, amely­
ben az van mondva, hogy Eckert Antal nem 
vette meg a negyvenes számú nycio sorsjegyet, 
hogy tehát a vádlottak ravasz fondorlattal nem ! 
cserélték ki az ó rész let ivét és amely Ítélet in­
dokolása nyíltan kimondja azt is, hogy a 1 
millióhoz a vádlottak nem juttatták bűnös utón
a bankot.

— Baja és Nagy-Bajom. A minap elhunyt 
Türr István tiszteletére egyszer — talán húsz 
esztendővel ezelőtt — bankettet rendeztek 
Budapesten.

A banketten többek között az azóta szintén 
elhunyt terézvárosi törzsfőnök: Tenczer Pál is 
felköszöntölte a tábornokot. Pohárköszöntőjét 
Tenczer ezzel a furcsa mondattal fejezte be:

— isten éltesse a vitéz tábornokot, akit én 
azért is különösen szeretek, mert ami neki 
baja az nekem nagy bajom.

Tapsoltak, éljeneztek, a poharak összecseng­
tek, de ezt a mondatot senkisem értette. Csak 
maga az ünnepelt: Türr tábornok*

O magyarázta meg aztán az érdeklődőknek, 
hogy mire vonatkozott a Tenczer elméssége. 
Türr tábornok ugyanis Baján született, Ten­
czer Pál pedig — Nagy-Bajomban.

— Jövő évi bajai képviselőválasztók. 
Az 1909. évi képviselőválasztók névjegyzékét 
az összeíró küldöttség elkészítette. A választók 
névjegyzékét e hó 5-től 15 ig a városházán 
közszemlére kitelték s azt a hivatalos órák 
alatt bárki megtekintheti. Ugyanezen idő alatt 
adandók be az Írásbeli felszólamlások, mig az 
ezekre teendő észrevételek idejéül május hó 
15 és 25-ike közötti határidőt tűzték ki.

— A bankkamatláb leszállítása. Leg­
utóbbi számunkban jeleztük, hogy az osztrák­
magyar bank a kamatlábat le fogja szállítani. 
Ez most meg is történt. Az osztrák-magyar 
bank főtanácsa e hét csütörtökjén délelőtt 
Bilinszky lovag kormányzó elnöklése alatt a 
bankkamatlábnak fél százalékkal való leszállí­
tását határozta el. Május 8-ától kezdve tehát 
váltók, varrensek és értékpapírok leszámítolá­
sánál 4 százalékos, államjáradékok, sóbánya­
jegyek, magyar kir.cstáii jegyek és bankzálog­
levelekre való kölcsönöknél négy és fél szá­
zalékos és más értékpapírokra való kölcsö­
nöknél öt százalékos kamatláb lép érvénybe.

Mérgezés apai szeretetből. Nem 
régen több amerikai újság azt a kérdést vi­
tatta meg, vájjon nem volna-e helyes az olyan 
betegeket, akiknek állapota teljesen remény­
telen, megmérgezni és igy megszabadítani 
őket szenvedéseiktől. Erre a kérdésre a leg­
több válasz igenleges volt, ami végzetes csa­
ládi drámának lett előidézője. Egy Kuné nevű 
clevelandi zenész leányát, aki gyógyíthatatlan 
hülye volt, kléroformmal megölte. Az apa rög­
tön meg is bánta tettét és kétségbeesésében 
öngyilkos lett.

— A baja—dunapataji vasút. Szerdán 
délelőtt Dunapataj és Kalocsa városok 150 tagú 
küldöttsége jelent meg gróf Benyovszky Sán­
dor és Múzsa Gyula képviselők vezetésével 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternél 
és Szterényi József államtitkárnál s a két vá­
ros közt vasúti összeköttetést kért. A keres­
kedelmi miniszter igen szívesen fogadta a 
deputációt, elmondta, hogy ő is átérzi a vasút 
szükségességét és megígérte, hogy a tervet 
mielőbb megvalósítja.

— Bajaiak a zombori kiállításon. A 
zombori háziipari kiállításon Bajáról is többen 
vesznek részt Többek között Ambrozovicsné 
Meszlényi Ilona, Fenyvesi Sárika, Mentényi 
Sándor, Kovács Sándor, Schlesinger Ilonka, 
Alföldy Ilonka, Fischer Lipótné, Gyorgyevics 
Milena, Köbling Annuska, Farkas Ödön és 
a bajai izraelita iskola leányiskolája.

színházi hét.
Az elmúlt színházi hét a silány darabok és 

a vidéki dilettantizmus nívóján álló előadások 
hete volt Az igazgató igazán megérdemli, 
hogy a hét művészi eredményéhez gratuláljunk 
és udvarias hódolattal nyújtsuk át neki az 
elismerésnek azt' a bizonyos pálmaágát. Annyi 
ízlés, finom művészi érzék és egészséges üzleti 
szellem összetalálkozása előtt, melylyel Farkas 
Ferenc a műsor érdekes összeállításában vir- 
tuózkodik, meg kell hajolnunk. Az igazgató 
ur eredetisége, leleményes ötletessége és ked­
ves humora meglep bennünket. El kell ismer­
nünk, hogy viccnek kitűnő, ha valaki egy 
ölhetes sziniszezon egyheti műsorába kom­
primálva, a Bernátot, a Nőemancipációt, a 
Vetélytársat, mint a modern, uj csapásokon 
járó színművészet gyöngyeit adja be egy in­
telligens színházi közönségnek.

El sem tudjuk képzelni, milyen vélemény­
nyel van az igazgató úr közönségünk Ízléséről 
és szellemi nívójáról, annyit azonban kényte­
lenek vagyunk észrevenni, hogy ez a vélemény 
nem lehet túlságosan hízelgő. Módunkban volt 
betekinthetni — nem az igazgató ur jóvoltá­

ból — a jövő hét műsorába is és ez csak 
megerősít bennünket ebben a föltevésünkben. 
A jövő héten u. i. az Aranyembert és a Gyur­
kovics leányokat kapjuk pikáns csemege gya­
nánt. Ezek után pedig már valóban nem kö- 
vetkezhetik más, mint II. Rákóczy F. renc fog­
sága és a jó öreg Schiller haramiái Kotze- 
buetól.

Pedig nekünk nincsenek is ilyen nagy igé­
nyeink. Mi szívesen vennénk egy-egy Bern- 
stein, Donnay, Wilde, Shaw, Ibsen, Wede- 
kind darabot és a fiatal magyarokat. Nagyon 
kérjük az igazgató urat, adjon ezekből is egy 
kis Ízelítői. Ez művészi kötelessége — de ér­
deke is.

* *

Az egyes előadásokkal alig érdemes bő­
vebben foglalkoznunk. Aki a Vetélytárs elő­
adását végignézte, annak ugyané-ak furcsa 
fogalma lehet arról, hogyan értelmezik színé­
szeink a modern színjátszást. A darab úgy 
is gyönge, de ebben az interpretálásban tel­
jesen érthetetlen és élvezhetetlen volt. Rende­
zésnek, összjátéknak nyomát sem láttuk. De 
tobzódott a felületesség, a félszegség, a lehe­
tetlen álpátosz.

Orpheus a pokolban elfogadható előadásban 
került színre. Offenbach kedves muzsikáját, 
vidám, pajkos ötleteit szerencsére nem lehet 
teljesen tönkresilányitani. Ruzsinszky színes, 
csillogó koloratlírája és énektudása, B. Szabó 
csengő, érces, behízelgő baritonja valóságos 
oázis volt időnként számunkra az éneklés e 
sivár Szaharájában. Sólyom Márton kvalitá­
sairól kis szerepe után nem tudunk még vég­
leges Ítéletet alkotni. Kellemes, lágy, meleg 
tenorjából csak nagyon kis mutatót kaptunk. 
Nagy Imre Jupiteré és Szigethy Andor Styx 
Jankója tetszetlek.

A Bálkirálynő Angéla szerepében /< Sza- 
lontai Ferike kedves egyénisége, csapongó, 
és mégis diszkrét temperamentuma zajos si­
kert aratott. Tréfás kupléja valóságos taps­
orkánt váltott ki a közönség soraiból. B. Szabó 
József elegáns herceg volt és bensőséges me­
legséggel énekelt, akárcsak az Aranyvirág Bep- 
pojában, melynek dalaiba egész lelkét vitte 
volt bele. Szigeti Andornak ügyes táncát élénk 
tapsok közt kellett megismételnie.

A hét legsikerültebb előadása A hálókocsik 
ellenőre volt. Ennek a könnyed, francia szel- 
lemességü vígjátéknak nagy rutinnal bonyolí­
tott vidám ötleteit, kacagtató helyzeteit ügyes, 
eleven összjátékkal juttatták érvényre és aknáz­
ták ki Nagy Imre, Markovics Margit, Virányi, 
Tolnai Juliska, Lugosi és Gere.

E. L.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

N y i 1 t t é r.*)

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.
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segítő gyógyító tényező 
Karlsbad, Maricnbad, 

Franaensbadl stb. 
karóknál; mindig 

lényegen bevált.
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4
miniszteri 

jóváhagyás.
1. A berlini földm. miniszter úrtól II. 20. 06. - 2. A 
kopenhágal belügyminiszter úrtól XII 20. 06. — 3. A 
hessení nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV 13. 07. — 4. A berlini földm. min. úrtól X. 15. 07.

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer
van elismerve. Több külföldi polgári és kato­

nai hatóságok elismerése.

1 adag; patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1’80 kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle­
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ralin*  
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

□ 
s 

•CÖ 
<Z)

‘GJ 
N 

‘Ct

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, moly 
már sok év óta legjobb fájdalomcsilla­
pító szernek bizonyult köszvénynél, 
osiiznil és meghűléseknél, bodörzsölés- 
kóppon használta.

Figyelmeztetés. Silány hamisít­
ványok miatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk és csak olyan üveget fogad­
junk ol, moly a „Horgony" védjegygyei 
és a Rlchter cégjegyzéssel ellátott do- 
bazba van csomagolva. Ára üvogekben 
K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — 
főraktár: Török József gyógy­
szerésznél. Budapest
Dr Rlchter gyógyszertára 

az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasso 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

I HIG-H'ELElvíE 1

Haan DAIo Budapest, VII, Rőt- 
UCla tenblller-utea 26 5.

■▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲AH 
◄ ►
◄ Használt ►

| Werthei m|
◄ szekrényt ► 

megvételre keresek. >
◄ ► Osztheimer Adám tanító
◄ Bácsbokod. ►

■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼■

Aki jóminöségü
HHSTHZZHT

akar vásárolni az menjen

Wagenblatt és jíenerári 
j ó h i r n e v ü festékkereskedésébe, hol 

mindennemű sajátkészítésű 

OLAJFESTÉKET
minden színben kaphat. — Továbbá 
linóleum és Borostyán padló lakkot 4 
színben. Jutorlakot, Emeilakot 30 színben 
stb. azonkívül építési anyagokat, ugyrn. 
Beocsini Román és Portlanö cement, jjyps, 
Clszigetelő és Kátrány lemez, Kátrány 
Carbolineum stb. a legolcsóbb verseny 

árukban.

10586/1908. kig szám,

hirdetmény.
A cs. és királyi 23. hadkiegészítő kerületi 

parancsnokság folyó hó 2-án kelt 1195 sz. 
átiratában, arra való tekintettel, hogy 1908. 
év őszén az egyesitett fegyvernemek gyakor­
latai alatt kerékpár-osztagok alakítása van 
kilátásba helyezve, a íegyvergyakorlatra köte­
les nem tényleges állományú legénységet fel­
hívja, hogy az egyesitett fegyvernemekkel 
1908. őszén tartandó gyakorlatok ideje alatt 
saját kerékpárjaikat használják.

A kerékpárosoknak munkaképes gépet kell 
magukkal hozniok és ezért 25 korona kopta- 
tási kárpótlást fognak kapni.

Aki kerékpárosként jelentkezik, ezt bezáró­
lag folyó május hó 19-ig a katonaügyi nyil­
vántartói hivatalban (városi székház, földszint 
30 sz. alatt) jelentse be.

Folyó évben az 1899., 1901., 1903. tarla- 
lékos évfolyamok és az 1901., 1903., 1905. 
póttartalékos évfolyamok kötelesek fegyver­
gyakorlatra.

Baja 1908. május 4.

Polgármester h.

Erdélyi, 
főjegyző.

Egy teljesen jókarban levő 
államgépgyári

S 1 ó e r e j ü 
cséplőgép készlet 

jutányos áron eladó. Megtekinthető 

GEIRINGER ÉS BERGER 
cégnél 

BAJÁN.
--

ví oitor

íjázi asszonyok 
szobadísze az a kályha, 
mely a »]rterkur« kályha 

fénnyel van mázolva.
Ára 50 fillér

»Merkúr- aranyozó; lám­
pák, szobrok, képrámák és 
minden díszek ezüst és 

aranyozására.
Ára 50 fül.

MfllrtVflk figy«ln»ébe ajánljuk szalma-ka- 
/lUiyjKn lap lakjainkat minőén színben. 

I FIG-TZLElvC I

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------

Pártoljuk a Zkxa.Z©.:! kereskedelmet

Kovácsszán- és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket 

fedezik — bizalommal forduljanak

ü A n \T A V KÁROLY cégh<
J-V ZA LJ 1 v x A 1 Budapest, Váczi-körut 78. szá

Sürgönyeim: ANTRACIT, BUDAPEST.
Legkitűnőbb minőségek, különlegességek Intwurban Gözsztntásra <!s cséplésre rendeléseket kő- 
összes ipari, gazdasági t5s házi célokra sőbbi szállításra már most feladni kérem.
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fi Jajai takarékpénztár főtéri bérházában 

egy emeleti lakás
(3 szoba 1 előszoba, 1 cselédszoba, konyha 

és kamra)

azonnal k:ie,c5.ó.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Csinos kivitelű

névjegyek 
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

” • MÓTORVEVÖK FIGYELMÉBE! J

Herkules-mótorvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30. 5
H Ajánlja úgy cséplési, mint malomütemre kitűnöm alkalmas, legegyszerűbb Hí? 

benzinlokömoblljait, melyek V., Váci-ut 30 sz. alatti gyárában bármikor ■
üzemben megtekinthetők. M

Teljes jótálllás g
kifogástalan J

üzemért!!n ■■ Üzemzavarok kizárva! Bámulatos egyszerű szerkezet! ■
■ Rendkívül csekély benzinfogyasztás! 13 14 éves fiú is kezelheti!!! II
ES E2Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre! fg
Uá 200 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben levő mótorokról!

•SBaRssKiaaiaiBiBiEHiSKiaiNiiiiii

Csak ,.S I 0 U L IA" névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz
a sós savanyuvizek királya.

Sziklarétegeken átfúrt artézi-forrás. A gyomo. égést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesz*  Azonnal ható különlegesség a gége, 
tüdő, torok, .gyomor, vese, hólya^hurutos bántalmak elle .

Korányi. Kétly. Tauszk. Riegler tanár ■‘T2’’]" "F -f Z\ forrást a kontinens legdusabb természe-
urak szakvéleményei a MÁLNÁS >■*'  ■ tes alkalikus sós savanyuviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: "f X ZT O ZO- O füszerkereskedésében.

Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

Nyomatott Kollár A. motQreröre berendezett könyvnyomdájában Baján.


